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der Drehung des Kreises in die neue Lage erfolgten, um dann den fir die neue Kreisstellung
massgebenden Theilstrich miglichst genan unter die Mikrometerfiden zun bringen.

Nur fiir die Station 1z Baeyerhithe musste wegen Unterbringung der Beobachtungen der
orpssen Anzahl (25) angeschpittener Punkte die Doppelspalte mit den Ablesungen fir die Null-
richtung weggelassen werden. Es befindet sich daher daselbst nur die Nummer der Kreisstellung
mit den zu derselben gehirenden Nummern der Beobachtungsreihen. Die den Kreisstellingen ent-
sprechenden Ablesungen am Horizontalkreise und am Mikroskop 1 kann man aus der Tabelle § 29
S. g4 entnelimen, wenn man daselbst ausnahmsweise fiir die Fernrohrlagen: ,bei Hohenkreis reclits®
statt ,links* setat,

Fiir jeden angeschnittenen Punkt ist eine Doppelspalte, mit 1 und r iiberschrieben, bestimmt,
apm darin die anf die Nullvichtung reduoeirten Beobachtungsmittel auns den Werthen des ersten und
zweiten beziehentlich ans denen des dritten und vierten Satzes, nimlich in den Fernrohrlagen bei
Hiohenkreis links (1) und bei Hohenkreis rechts (1) aufzunehmen. In der Mitte unter beiden Werthen
steht dann das arithmetische Mittel derselben.

Ist die Nullrichtung mit visirt, so steht sowohl unter | als unter r, sowie an der Stelle des
Mittels eine Nall: ist dagegen der Nullpunkt nicht mit angeschnitten, so befinden sich an diesen Stellen
Punkte. In dem letzteren Falle erhiilt die visirte Anfangsrichtung zwar unter 1 und r ebenfalls
Punkte, aber an der Stelle des Mittels steht der Niherungswerth fiir diese Richtung, wie derselbe
sich am Fusse der Tabelle besonders aufgefilrt findet. Dem § 41 S. 135 und dem § 42 S, 135
und 139 gemiiss sind dann alle fibrigen Richtungen, von Haus aus auf genannte Anfangsrichtung
reducirt, um denselben Niherungswerth vergrissert worden. Auf der Station Nostitzhithe sind bei-
spielsweise in der 27. Reihe die Nullrichtung nach 3 Janernick, sowie die Richtungen nach 4 Jeschken
nnd g Lausche nicht, wohl aber die Punkte 46 Czorneboh, 6 Valtenberg und 1 Ossling visirt, so dass
46 Czorneboll als die Anfangsrichtung auftritt und die aof dieselbe reducirten Hichtungswerthe im
Mittel fiir 6 Valtenberg 2750 und fir 1 Ossling 12731 sich ergeben haben. Fiir 46 Czorneboh ist
aber der Niaherungswerth 30" als Richtungswerth (abgesehen von “ und ') und daher fir 6 Valten-
berg 30”4 2'go=32"so und fiir 1 Ossling 30"+ 12°31=42-371 in die Tabelle eingetragen worden.

An den Mitteln ans den Werthen unter 1 und r sind noch die Correctionen wegen Neigung
der Verticalachse (siehe § 33) und wegen Excentricitit der Signalstation (% 34) angebracht; die
letztere Correction jedoch nur dann, wenn sie nur fiir einzelne Beobachtungsreihen der Beobachtungs-
station besteht. Sind simmtliche Beobachtungen nach einer solehen Signalstation an der Redunction
betheiligt, so ist die letztere erst nach erfolgter Stationsausgleichung an der gefundenen Richtung
angebracht worden, wie z. B. im § 47 unter ,ausgeglichene Richtungen® der Station Ossling die
Richtung nach Nostitzhihe. Tde in einzelnen Reihen auofgefiihrten corrigirten Werthe treten
nicht mehr als arithmetische Mittel von den unter 1 nund r aufgefiibrten Werthen aunt. Bildet man
die Differenz zwischen letztgenannten Mitteln und den eingetragenen Werthen, so ergiebt selbige
die Reduction, welche an der Richtung angebracht ist. Um diese Stellen leicht aufzufinden, sind
diejenigen Werthe, welche wegen der Neigung der Verticalachse corrigirt sind, mit =, die wegen
excentrischer Signalstelling corrigirten aber mit «# bezeichnet. So ist z. B. fiir die Beobachtungsz-
station & Valtenberg in der rzo. Reihe der Werth 5183 mit # versehen, daselbst also eine Correction
wegen Neigung der Verticalachse angebracht worden. Der Mittelwerth ans 1 und r ergiebt aber
5206, daher betyiigt daselbst die angebrachte Correction 51783 — 52°06 = —o23. In der 81. Relhe
fiir Station Lansche ist der Werth 36" 30 fiir die Richtung nach dem Spitzberg mit == versehen;
ps enthilt also dieser Werth zugleich die Redunction auf das Centrum der Signalstation, Das Mittel
ans den daselbst aufgefiihrten Werthen 1 und v ist 36°62; daher betrigt die an demselben angebrachte
Reduction 36°30 — 36°62 = —o"q2, welcher Werth mit dem auf 5. 116 anfgefiihrten iibereinstimmt.
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